

# 緩慢升值與跨境投資——人民幣雙向解壓

李元莎、何順文 | 企業管治

人民幣升值與否、升值幅度大小，一直是關係內地貨幣政策走向、宏觀經濟方向和對外貿易往來的關鍵因素之一。而在沉寂近三個月後，人民幣幣值再次成為焦點問題，最近數周，人民幣對美元的匯率迭創新高，人民幣對美元匯率升值幅度已達2%。而在眾多環境因素決定下，人們普遍認為人民幣已經進入中期的單向升值通道。

回顧人民幣自2005年開始匯率改革後的歷年資料，即可明確人民幣的緩慢升值將無可避免：2005年當年人民幣升值幅度約為3%，2006年升值接近4%，2007年升值高達7.5%；2008年三季度全球經濟危機打斷了人民幣的升值步伐，為重新盯住美元之前，人民幣升值幅度已經達到5.5%。因此相對而言，今年人民幣升值幅度在3%之5%之間，應該都是接近歷史軌跡的。

## 內部升值壓力覺醒

關於人民幣升值與否的討論中，外部其他國家的壓力始終是最為攪動媒體神經的，而其中由於貿易逆差巨大和其強大的雙邊影響力，美國給予中國的升值壓力則是最為直接和明顯的。就在人民幣重拾升值步伐之際，美國對於中國進行人民幣升值的壓力也達到了一個新的高度。其中的複雜因果鏈條，則是中美兩國錯綜交織的政治經濟關係的直接反映。

美國當地時間9月24日，眾議院籌款委員會投票通過了一項法案，旨在對低估本幣匯率的國家徵收特別關稅，雖然法案本身沒有直接表明針對中國，但是其矛頭所指則不言自明。根據程序，這項法案原計劃在9月底在眾議院進行全院表決，如獲通過然後將進入參議院立法程序。但一如大多數人的推測，該法案在參議院受阻，不會獲實際通過，但是這一法案本身折射的美國民眾和國會態度，仍值得中國警惕。當然，也有不少人認為這是美國總統的慣常政治技倆，11月初美國國會中期選舉過後，這個爭議將會被消化。

而形成直接互動的是，在法案投票在專門委員會投票前兩天，中國國務院總理溫家寶9月22日在紐約與美國企業、金融界和學術界人士座談時指出，造成美方對華貿易逆差的主要原因不在於人民幣匯率，而在兩國投資和貿易的結構。只有從整體上加以考慮，採取綜合性措施，而非挑起貿易衝突，這一問題才能逐步得到解決。同一天，溫家寶還強調，人民幣匯率是經濟問題，決不能政治化。由此，雙方的立場差異，得到完整體現。

筆者也認為美國高估了其貨幣政策效用，不應把失業率高企問題諉過於人。目前美國政府希望將其通脹化解於人民幣的升值。事實上，也有不少美國人相信逼人民幣升值是無補於事。

然而，在政府高層強調不受外界壓力調整幣值的同時，卻必須考慮內地自身經濟發展和商業利益。從內地普通民眾福祉和國家金融穩定的角度，進行人民幣主動升值（建議每年不超過5%），是順理成章的選擇，也反映基本經濟實力。一方面內地通貨膨脹壓力逐漸累積，從貨幣政策的選擇上看，用升值來暫時替代加息未嘗不是一種好的方式：人民幣升值後，結算同樣數量的美元，投放的人民幣會變少，這可紓緩國內資產價格與通脹壓力。中央不願本幣升值，結果只會加重物價與資產泡沫，進一步導致價格大起大落。另一方面，升值也是中國進口所需，政府高層反復強調鼓勵擴大進口不是權宜之計，是內地加快經濟發展方式轉變，調整經濟結構的需要。

中國應減少購美債驅使美國加息並有助提升美元匯率。此外，在人民幣承受內外升值壓力而進行緩慢幣值調整的同時，應加大人民幣的貿易結算和資本投資



■人民幣升值對美國的助益究竟有多大，人言言殊，但長期的貨幣戰爭肯定對各國有害無益。

(資料圖片)

作用。這可實現一定程度的貨幣國際化，有效地以雙邊貨幣幣值進行經濟往來，減少對於美元中間匯率轉換的依賴作用。為此，內地在2008年經濟危機之後，一方面暫時停止人民幣升值，另一方面則加速與重要貿易夥伴進行雙邊貨幣互換，以形成一個更為多元靈活的人民幣幣值機制。

## 放寬跨境投資助推國際化

人民幣國際化的重點直接用於跨境投資，隨著內地企業將加大海外直接投資，人民幣的未來幾年的資本輸出將達到幾千億美元。低調試點的人民幣跨境直接投資，將在更大範圍內鋪開，上海、山東、湖北等地已有具體境外投資項目獲批。在規範層面上，央行、商務部等部門正在就人民幣境外直接投資商議管理辦法，意推出一套風險可控、具有操作性的制度框架，在更大範圍推進人民幣跨境投資。

人民幣未實現資本項下可自由兌換之前，之所以可以用於直接投資，在於目前內地的境外投資項目多伴有產能輸出以及產品、服務貿易需求。雖然專案在海外，但建設中的設備、服務都來自中國，專案建成後的部分產品服務也出口到中國。如果在整個業務過程中，能夠直接使用人民幣結算，就可以減少人民幣兌美元、歐羅等主要貨幣的匯兌損失，降低交易成本。內地企業對外投資的這一特點，使人民幣用於海外直接投資具有可能性。

長期的貨幣或貿易戰爭對各方都無好處。見到人民幣近月已升值2%，上周五美國財政部表示暫時不將中國列為匯率操縱國，會延遲到11月中才向國會公布關於國際匯率政策報告，令雙方的緊張關係可以鬆緩。一如企業管治，一國的貨幣與匯率政策治理應使各持份者取得共贏，令雙方長期發展具永續性，而非是零和遊戲。

李元莎 美國威斯康辛大學商學院助理教授  
何順文 澳門大學副校長（學術）兼香港企業管治論壇主席